

一座历史丰碑 一条正确道路

1951年元旦,普洱专区各族群众在党的民族政策感召下,毅然决然作出听党话、跟党走的抉择,用盛大庄重的仪式表达对中国共产党和中华人民共和国的衷心拥护,以盟誓许以最高、最郑重的承诺:“从此我们一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”

1950年12月27日,赴京参加新中国成立一周年盛典的代表和来自普洱专区各地的傣、佤、彝、拉祜、哈尼、布朗等26个民族(含支系)的首领、头人、群众代表,以及专区党政军领导共300余人,在普洱召开普洱专区第一届兄弟民族代表会议,共商民族团结大计。其间,经商议,主席团一致同意,按照佤族的传统习俗举行仪式,盟誓建碑,把跟党走誓言记录下来。

1951年元旦,佤族代表拉

勐在普洱红场剽牛,党政军领导和各族代表在红纸上用本民族文字签名,后篆刻为碑。碑文誓词:“我们廿六种民族的代表,代表全普洱区各族同胞,慎重地于此举行了剽牛,喝了咒水。从此我们一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!此誓。”

誓词

“我们廿六种民族的代表,代表全普洱区各族同胞,慎重地于此举行了剽牛,喝了咒水。从此我们一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!此誓。”

签字代表

召景哈、喃巴独玛、叭诰、召贯、独弄诰、李扎丕、左朝兴、张翰臣、方有富、李老大、李光保、马朝珍、李保、拉勐、陶小生、张石庵、李扎迫、麻哈允、魏文成、萧子生、赵布金、高寿康、白开福、朱正福、何德、龙云良、阿街、李世祥、罗恒富、李学智、王开林、陶世文、张玉保、李万学、张绍兴、杜阿尼、黄阿独、的金、叭弄诰、召根海(刀焕贞)、昌恩泽、雷同、唐登岷、张钧、曾从信、方仲伯、谢芳草、李吉泰

誓词碑

民族团结誓词碑位于普洱县城西北侧的普洱民族团结园内,碑高142厘米,宽65厘米,厚12厘米,用白色石灰石雕刻而成。阳刻碑名,阴刻楷书碑文。

荣誉

民族团结誓词碑于1951年元旦立于普洱红场;1993年11月,被云南省人民政府公布为省级文物保护单位;2001年1月,被命名为地区爱国主义教育基地;2006年5月,被国务院批准列入全国重点文物保护单位;2006年8月,被国家民委授予“全国民族团结进步教育基地”称号;2010年8月,被列为全国红色旅游经典景区。

民族团结誓词碑被誉为“新中国民族团结第一碑”“新中国民族工作第一碑”和“新中国最早开展民族团结创建活动的物证”。

70多年来,民族团结誓词碑见证了党领导各族人民走上社会主义康庄大道的历史,孕育了各族人民一心一德跟党走的初心,成为铸牢中华民族共同体意识的重要基石,被誉为“新中国民族团结第一碑”“新中国民族工作第一碑”。

70多年来,普洱市委、市政府始终弘扬民族团结誓词碑优良传统,推动民族地区高质量跨越式发展,普洱大地处处呈现出民族团结、宗教和睦、社会和谐、边疆安宁的良好局面。

70多年来,普洱各族群众由衷地感恩共产党、感恩新时代,“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”“心向北京、拥护核心”成为各族群众的共同心声。

更好续写誓词碑故事 让民族团结的佳话代代相传

一封赓续之信 一脉团结之心

习近平给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代的回信

普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代:

你们好!来信收到了。1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。

中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。

习近平
2024年9月24日

宁洱哈尼族彝族自治县委书记

周强

总书记的回信,既是对普洱民族团结誓词碑历史价值和时代价值的充分肯定,也是对普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代的极大鼓舞,更是对边疆民族地区及各族干部群众的深情关怀和殷切希望。我们无比激动、无比温暖、无比振奋,深感使命光荣、责任重大。

宁洱县委、县政府和全县各族人民将以学思践悟习近平总书记重要回信精神为新的起点,锚定新定位、扛起新使命,践行新期望、展现新作为,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线,扛牢扛实民族团结誓词碑诞生地的责任担当,讲好中华民族一家亲和民族团结誓词碑故事,构筑

中华民族共有精神家园,真正在云南“民族团结进步示范区”建设上彰显宁洱价值。

我们将持续巩固省级生态文明建设示范区建设成果,全力推进国家生态文明示范区创建,不断探索林业碳汇、林下经济等生态产品价值实现新模式、新路径,真正在云南“生态文明建设排头兵”上发挥宁洱作用。

我们将深入挖掘茶马古道的历史文化价值,抢抓中老铁路沿线开发历史机遇,加快资源转化利用,发展壮大“三大经济”,用实际行动走好“新时代的普洱茶马古道”,真正在云南“面向南亚东南亚辐射中心”建设上贡献宁洱力量。

普洱民族团结誓词碑盟誓代表方有富之子

方财兵

拿着习近平总书记的回信,我的心咚咚直跳,有种说不出的温暖,心里头很自豪、很感恩,也有安慰、有压力。

自豪,是因为,我一个普通农民,因为誓词碑,得到了习近平总书记的回信。

安慰,是因为,习近平总书记的回信,是对我们父辈工作的认可,也

是对我最大的激励。

感恩,是因为,共产党好,过去是毛主席接见,现在是总书记回信,共产党的恩情真的说不完。

压力,是因为,我是誓词碑盟誓代表的后人,必须带头走好总书记指引的道路,把誓词碑精神代代相传、一代更比一代好,不辜负党中央对我们的托付。

普洱民族团结誓词碑盟誓代表苏里亚之子

苏国文

在这无比荣光的时刻,我想起了我的父亲苏里亚。74年前,我父亲作为布朗族代表到北京参加国庆观礼。回到景迈山后,他召开各民族永远跟党走誓师大会,父亲讲的3句话令我终身难忘。

第一句话是,只要我们团结起来,一心一意地跟中国共产党走,总有一天,公路会挖进我们的山寨里面来。
第二句

话是,只要我们团结起来,一心一意地跟中国共产党走,总有一天,我们会用神牛来犁地。

第三句话是,只要我们团结起来,一心一意地跟中国共产党走,总有一天,我们会过上黑夜都和白天一样光明的生活。

在党的民族政策的光辉照耀下,如今的景迈山,早已超出了我父亲当年的期望。今天,我们拥有的美好生活,是党中央对边疆各族人民无微不至关怀的结果,这个恩情边疆各族人民永远不会忘记。

我们布朗族有句古话:“单翅不会飞,独脚不会跑,手足要团结。”新时代,我们各族群众一定要牢记嘱托、不负期望,永远感党恩、永远听党话、永远跟党走,铸牢中华民族共同体意识,像石榴籽一样紧紧抱在一起,休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共,为强国建设、民族复兴而奋斗!

记者周思雨、廖尚燕、
李晓琪绘图

